

再多24患者離世 無打針死亡率高17倍

香港文匯報訊(記者文森)香港昨日再多24名新冠肺炎患者死亡,衛生防護中心昨日公布的統計結果發現,第五波疫情的死亡率約0.3%,未接種疫苗者的病發死亡率是0.54%,比已打針者高17倍。

第五波死者 只有7人打兩針

中心統計了第五波疫情首153名離世確診者的背景,包括90名院舍長者,55名居家長者,其餘較年輕者也大多有長期病患。中心分析首102宗死亡個案,當中只有7人曾打兩針,其餘人為未打或只有打一針。若以146宗死亡個

案做基數,第五波疫情有較重徵狀確診患者的死亡率為0.3%,而前四波累積死亡率為2.2%,「死亡個案中沒接種疫苗者死亡率為0.54%,而接種疫苗後的死亡率只有0.03%,兩者相差17倍。」

截至昨日下午的過去24小時,再有24名確診者在公立醫院離世,年齡介乎52歲至97歲。醫院管理局總行政經理(質素及標準)劉家獻表示,其中21人年逾65歲,有15人是院舍院友。餘下3名較年輕患者分別為52歲、58歲及59歲,均有長期病患,其中一人曾接種新冠疫苗。由於早前數據滯後,本月20日及21日有19名

染疫者離世,延至昨日才公布。目前,公立醫院有24名確診者情況危殆,當中只有4人已打針,43人情況嚴重,當中10人已接種疫苗。

為了讓更多市民可以在短時間內接種疫苗,13間公立醫院接種站的服務時間將擴至一週六天,由本星期開始,市民周六都可前往接種復必泰,無須預約。

昨日有多3個接種中心為市民服務,分別是接種復必泰的香港大學陸佑堂和荃灣體育館,而香港中央圖書館社區疫苗接種中心則專為兒童、青少年和長者接種科興。港大駐港怡醫院兒童疫苗接種中心則會由今日起為5至11歲兒童接種復必

死亡率小統計

第五波整體:約0.3%

未接種疫苗者死亡率:0.54%

已接種疫苗者死亡率:0.03%

泰。公務員事務局局長聶德權表示,特區政府會密切留意市民對接種疫苗的需求,並會繼續增加接種點,為本港社區建立保護屏障。

「疫苗證」生效 限聚同日「加辣」

食肆堂食收緊至兩人一枱 行山跑步須戴口罩

抗擊 新冠肺炎

香港新冠肺炎疫情高處未算高,昨日新增8,674宗確診個案,為單日新高,截至昨午的過去24小時再多24名患者離世,當中僅三人曾接種疫苗。在疫情未見頂情況下,今日「疫苗通行證」正式生效的同時,「加辣」版社交距離措施也同日實施,即日起所有食肆最多容許兩人一枱,且不得舉行宴會,戶外運動須佩戴口罩,公共交通工具及港鐵付費區不得飲食,被要求關閉的指定處所繼續停業。

◆香港文匯報記者 文森

昨日香港新增8,674宗新冠肺炎確診個案,其中3宗為輸入個案,其餘為本地感染個案。另接獲7,990宗呈報個案。經衛生署覆核的個案中,30宗疑屬Delta變種病毒,5,428宗疑屬Omicron感染。

昨增8674宗確診 個案散落各區

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日在疫情記者會上指出,香港的疫情已迅速蔓延,上月全港有52%確診個案集中在葵青區,但現在疫情已經散播全港18區,個案最多三區分別為深水埗、沙田、元朗,其他地區包括黃大仙、離島亦佔比近7%,其他疫情較緩和的地區確診個案也佔全港總宗數的2%至3%,區內至少有數百宗新增個案。

院舍累計逾930院友300職員染疫

同時,自第五波疫情以來,香港累積逾300間長者院舍和少量傷健院舍出現確診個案,涉及逾300名員工和超過930名院友。其中,逾30間院舍出現小規模爆發,發現逾10宗個案,個別院舍甚至超過40宗個案。另累計1,200名醫院管理局員工染疫,局方要求由本周開始,每名員工上班前都要進行快速測試,沒有驗出病毒才可以上班,以免把病毒帶入醫院。

特區政府於昨晚公布,今日起進一步收緊社交距離措施,所有餐飲處所每枱人數上限一律為兩人,且不得舉行宴會,晚市繼續禁堂食。政府並修訂《預防及控制疾病(佩戴口罩)規例》(第599I章),把戶外運動以及在公共交通工具上(包括渡輪、街渡)及港鐵已付費區域,從不佩戴口罩的合理辯解中剔除,其間不得除下口罩飲食。同時將必須佩戴口罩的指明公眾地方擴大至涵蓋郊野公園所有範圍。

同時,現行社交距離措施將延長兩週至3月9日,現時關閉的599F章表列處所須繼續關閉,包括美容院、體育處所、泳池、理髮店或髮型屋等。食肆、商場、百貨公司、街市、超級市場等今日開始全面實施「疫苗通行證」,除購買外賣、途經或有醫學豁免證明等情況外,市民進入處所須已至少接種一劑疫苗。



發泡膠箱圍城

香港疫情嚴峻,多名跨境貨車司機先後染疫,跨境貨車無法運載發泡膠箱到內地回收廠,有關發泡膠箱亦不可循環使用盛載供港蔬菜,香港的回收機構工場開始不勝負荷。民建聯立法會議員葛珮帆昨日表示,自己經過灣仔道看見到處都是發泡膠箱,擔心導致「發泡膠箱圍城」,嚴重污染環境及影響市容衛生,故昨日已經要求環境局局長盡快與內地商討處理。

文:香港文匯報記者 文森 圖:受訪者提供



◆深水埗麗苑苑麗麗祥閣、麗棠閣兩幢樓宇昨晚圍封強檢。

香港文匯報記者攝

昨日疫情

新增總
確診個案:
8,674宗

當中3宗為輸入個案,其餘本地感染

- 新增死亡個案:24宗,另有19人於本月20日及21日病逝
- 新增呈報個案:7,990宗

累計爆疫院舍

◆ 逾300間,涉及近1,300名員工及院友

醫管局染疫員工

◆ 累計1,200人

資料來源:衛生防護中心醫管局

港大:兒童打兩劑科興 抗體水平與成人3針相若

香港文匯報訊(記者文森)第五波疫情使大批長者和幼童染疫,香港大學最新研究發現,3歲至10歲的兒童接種兩劑科興疫苗後,比已接種兩劑科興疫苗的18歲或以上健康成人的抗體水平還要高,與已接種三劑科興疫苗的成人則獲得相若的抗體,亦無任何嚴重不良反應。

香港大學兒童及青少年科學系教授劉宇隆的團隊,正舉辦兒童及青少年新冠病毒疫苗研究。他們跟蹤調查約70名3至10歲接種科興

疫苗的兒童,其中20名兒童已有初步結果。這批兒童接種兩劑科興疫苗後,抗體水平比已接種兩劑科興疫苗的18歲或以上健康成人還要高,與已接種三劑科興疫苗的成人則有相若的抗體水平。

研究團隊表示,科興疫苗採用傳統的滅活技術,十分安全,各國兒童普遍接種,呼籲家長帶子女盡快接種科興疫苗,加強自我保護。此外港大醫學院計劃招募萬名自願市民參與大型追蹤調查計劃,以期準確推算疫情感染情況。



◆香港大學陸佑堂社區疫苗接種中心。香港文匯報記者攝

港鐵多110人初確 逾400人染疫

香港文匯報訊(記者文森)港鐵再多110員工及承辦商人員初步確診感染新冠肺炎,涉及站務、車務、巴士、輕鐵、保安、維修人員。第五波疫情爆發至今,港鐵累計逾400名車務及維修人員確診。港鐵表示,現時的鐵路服務維持正常,但隨著確診人數或隨疫情進一步擴大,需要檢疫的密切接觸者或強制檢測人數也相應增多,一旦情況惡化,影響到日常營運人手安排,港鐵或迫不得已短暫調整服務,如調整列車班次、暫停部分車站客務中心服務等。

港鐵公布,截至昨日傍晚6時,港鐵在過去24小時共錄得110宗員工及承辦商人員初步確診感染新冠病毒的個案,當中15宗是經核酸測試初步確診的個案,95宗是快速測試結果呈陽性

的個案。當中逾90宗分別涉及站務、車務、巴士、輕鐵、保安、維修的員工及承辦商人員。

所有初步確診感染者現正留在家中,等候衛生署進一步指示及安排。港鐵為審慎起見,正分別追蹤每宗個案的密切接觸者,並會採取相應的跟進行動。

港鐵表示,第五波疫情至今已錄得逾400宗涉及車務與維修的員工和承辦商人員確診個案,這數字尚未計及因被衛生防護中心列作密切接觸者,居所所在大廈被圍封而需接受強制檢測等而未能上班的個案。

港鐵會密切注視事態發展,一旦情況惡化,影響到日常營運的人手安排,不排除短暫調整服務,但強調現時的服務維持正常,但假如出現迫不得已的情況,港鐵會盡快透過適當渠道通知公眾。

專家倡全民強檢配合禁足

香港文匯報訊(記者文森)特區政府將於3月起推行3次全民強檢,有專家及議員認為,全民強檢有助找出隱形患者,但需配合某程度上的禁足安排,將人口流動減至最低,才可達到效果。若無法禁足,有專家建議須在短時間內發出檢測報告,並盡快將患者隔離,否則無法截斷病毒傳播。

感染及傳染病學學會副會長林緯遜昨日接受電台節目訪問時指出,全民強檢要配合相當程度的禁足,以便快速準確地找出感染者。他指,一些並非從事緊急服務、不屬於市民起居飲食必須的零售業人士,應盡量留家工作,減少交叉感染,否則會減低全民強檢的效用,疫情可能會持續到四五個月,甚至更長。

他續說,特區政府需要準備好大量隔離設施,因為全民強檢可能

會找出數十萬計的受感染人士及其密切接觸者,一些病徵輕微的患者不需入住負壓病房的高規格治療,可安排他們到體育館、會展等設施隔離。

特區政府專家顧問、中文大學呼吸系統科講座教授許樹昌昨日接受另一電台節目訪問時指,全民強檢但未有配合禁足並不理想,認為須確保能夠短時間內發出檢測報告,並有足夠隔離設施及急症室床位,否則患者留在社區數天等送院,仍無法截斷病毒傳播,故建議特區政府參考墨爾本的做法,只准許每個家庭派一人每星期外出一兩次購買物資。

他坦言,難以估算社區有多少人染疫,預料全民強檢將會找出大量患者,隔離設施可能爆滿,相信屆時部分確診者仍要在家居隔離。

民主黨阻抗疫 政界批害死香港

香港文匯報訊(記者鄭治祖)社會上下齊心抗疫,惟有政客反中亂港死心不息。民主黨日前宣稱要政府提供放寬防疫措施,更抹黑「疫苗通行證」對切斷傳播鏈沒有作用,「只是懲罰不接種疫苗的市民,逼他們承受不合比例的代價」云云。多名政界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示,香港社會各界均全面抗疫,但民主黨繼續其「為反而反」的政治伎倆,行為卑劣,令人憤慨。

民建聯立法會議員何俊賢表示,目前香港面對嚴峻的疫情,社會各界均以各種方式,全面抗疫,但民主黨繼續其「為反而反」的政治伎倆,對各種防

疫措施肆意抹黑,置市民生命健康於不顧,行為卑劣,令人憤慨。事實上,各種防疫措施都是從維護市民健康出發。民主黨提出的所謂「意見」,是只顧及自身的政治利益,居心叵測。

工聯會立法會議員黃國權批評,民主黨等人的言論可能會害死香港,歐美所謂「與病毒共存」是由於他們無法控制疫情而被迫的,事實早已證明,香港必須以「動態清零」為目標,才能有效壓制疫情。

他指出,自己在探訪市民時看到,接種疫苗是保護身體的最後一道防線,接種後即使感染病毒,重症的機率亦明顯較低,特別是長者及兒童

等高危人士,更應及早接種疫苗,民主黨稱「疫苗通行證」為「只是懲罰不接種疫苗的市民」等言論極為不負責任,對抗疫起了反效果。

黃國權調現時正在打「疫苗戰爭」,香港面臨的是重大公共衛生危機,若有人故意妨礙防疫,是極嚴重的違法行為,並奉勸他們不要再惡意阻礙防疫。

立法會議員黎棟國指出,民主黨的舉動顯然是「政治掛帥」,並批評其說法荒謬。他指出,民主黨言行會誤導未打針的市民,導致他們的生命安全受損,並拖慢香港疫苗接種進度,將影響整體防疫進度。